

“天下第一轿”“出嫁”浙江省非遗馆

不用一枚钉子，三年做一顶“万工花轿”

“天下第一轿”“出嫁”了！12月29日，宁波朱金漆木雕艺术馆内展示的“万工花轿”运往筹建中的浙江非遗馆。

2018年12月，在浙江省非遗藏品捐赠仪式上，国家级非物质文化遗产宁波朱金漆木雕项目代表性传承人陈盖洪将代表作“万工花轿”捐赠浙江省非遗馆。

“万工花轿”享有“天下第一轿”的美誉，这背后蕴藏着非遗传承人的一片匠心。

雕有318个人物、386只花鸟虫兽

“三分雕刻，七分漆匠”，说的就是朱金漆木雕，这门古老的手艺已有上千年历史，代表作品就是“万工花轿”。

陈盖洪出生在鄞州横溪镇，是国家级非物质文化遗产朱金漆木雕的代表性传承人，这个月刚获评2020全国能工巧匠。

说起来，这次“出嫁”的这顶是陈盖洪2007年精心制作的第一顶“万工花轿”，被他视作“传家宝”。这顶“万工花轿”从里到外没有用一枚钉子，全部是用古老的榫卯结构制作而成，几百块可以拆卸的木雕花板组合在一起，成就了这顶精美绝伦的轿子。

“万工花轿”制作于民国初年。因为需八个人抬，民间称之为“八抬大轿”。花轿由轿阁和轿杆两部分组成，门面装饰奢华无比。轿身

由几百片可拆卸的花板组成，不设轿门，迎亲的时候由专门的拆轿师傅负责拆卸，让新娘子出入。

花轿为木质雕花，朱漆铺底饰以金箔贴花，远望金碧辉煌，美得惊心动魄。中亭顶上站着一个面目狰狞、手擎毛笔的“魁星点状元”，象征文运昌盛之意；亭角是群龙舞首，飞檐翘角则为凤凰展翅；轿檐由刻着《三国演义》人物故事的16块朱金花板组成，每块花板下悬挂金银彩绣排穗，与朱金花板相互辉映；轿身围以麒麟送子、百子喜庆等彩绘玻璃。轿内设有座椅，轿侧有窗，轿前有门，门上刻有镂空雕“马上封侯”。

让人叹为观止的是，花轿采用圆雕、浮雕、透雕三种工艺手法，雕有318个人物、386只花鸟虫兽，栩栩如生。

这辈子做了三顶，第一顶制作成本300万元

为什么叫“万工花轿”？陈盖洪解释说，万工轿并不是某顶轿子的特称，所谓“万工”，就是需要上万工时打造的意思，形容轿子制作的繁复和困难程度。当年，他带着10来个工人，历时三年精心制作完成，光制作成本就高达300万元。这顶“万工轿”曾获第九届中国民间文艺“山花奖”。

浙江省非遗藏品征集工作早在2017年4月启动。2018年12月，在浙江省非遗藏品捐赠仪式上，陈盖洪将“万工花轿”捐赠浙江省非遗馆。

陈盖洪告诉记者，他专注朱金漆木雕40多年，只做了三顶“万工花轿”，第一顶就是2007年

制作的，这次捐赠给了浙江非遗馆；第二顶是2011年制作的，被位于哈尔滨的中国木雕博物馆收藏；从2018年开始，他和团队又开始制作第三顶“万工花轿”。

万工花轿做工繁杂，拆装更是一项浩大的工程。工作人员花了五六个小时，将花轿的几百个部件一一拆卸，装成7个大箱，由专人负责运送。

这顶“万工花轿”“出嫁”浙江省非遗馆，宁波市民今后还能看得到吗？

他透露，第三顶“万工花轿”已经基本完工，将放置在朱金漆木雕艺术馆的花轿展厅，供游客参观。

记者 薛曹盛 通讯员 郑拓



耗时三年打造一顶“万工花轿”。受访者供图

迎新年健身跑活动改为线上进行

本报讯(记者 戴斌 通讯员 郑俊之) 昨天下午，记者从2021年宁波市迎新年健身跑活动组委会获悉，我市元旦传统体育活动——元旦迎新跑将改为线上进行。

组委会对此发布的公告内容为：基于当前疫情形势和寒潮，为减少人员聚集，保障广大跑友的身体安全与健康，原定于2021年1月1日上午08:00在宁波市民广场举行的2021年宁波市迎新年健身跑活动改为线上跑，已缴纳的活动报名费将于7个工作日内按原支付路径退

回，活动物资照常领取；线上跑步活动结束后获得纪念奖牌。具体规则详见微信公众号“城市漫步citypace”。

对于本次2021年宁波市迎新年健身跑线下活动的调整，给您造成不便，敬请谅解！感谢您一直以来对宁波市迎新年健身跑活动的支持与厚爱，感谢您对疫情防控工作的理解和支持！

祝愿您和家人平安健康！

活动客服电话：400-0022-330。

小古方，解决便秘大问题

便秘的人脸色、口气都不好，是粪便在肠道中产生的毒素反复被吸收到血液中所致。光吃不排谁能受得了，有的人好几天才排便，肚子胀得难受，心烦躁。

这里告诉你一招，这个方子由植物的茎叶、果仁、芦荟、火麻仁、郁李仁、莱菔子、枸杞子、厚朴，再加上三参(西洋参、玄参、苦参)九种植物精制而成。便秘不能全靠通，要靠养，通补相结合，多种功效改善胃肠道功能，这样效果才好。本品名叫金舒通，具有改善胃肠道功能(润肠通便)的功能。不腹泻，不腹痛。新老客户可用

10个正品包装换取一盒，欢迎拨打热线：0574-82850016。新年1月优惠：买10盒送6盒，买20盒送20盒，免费送货。(不适宜人群：少年儿童，本产品不能代替药品)

地址：海曙鼓楼永寿街6号宁波晚报养生汇、江北区香山堂大药房(中马路549号)、鄞州东湖花园南门一源药房、北仑新大路432号新城药房、柴桥新桥北路338号新城大药房、慈溪人民医院北门利民药房、奉化惠政西路广平大药房、镇海西门菜场门口永心药店、宁海益庆大药房(时代大道8号邻里广场东3号)。 卫企健字(2000)第0583号 卫企健广审(文)第22051100065号

徐荣明：脊梁骨疑难杂症的挑战者



30岁出头，当上副院长；40岁，赢得全省“唯二”的公费留美名额；6年后，带着美国移民局颁发的“杰出人才签证”回国报效；49岁，以全省首位年薪制的医生被聘为宁波市第六医院骨科主任；63岁，投身民营医院成为浙江大学明州医院骨科中心主任；去年，他以项目主要完成人的身份荣获2018年度国家科技进步二等奖。

他是徐荣明，甬城的骨科名匠。年近七旬的他至今还奋斗在临床一线，越有难度的手术他越感兴趣。不再让本地的患者前往上海等地求医，是他努力的目标。而今，俨然已实现。

“刀尖上行走”创造诸多“第一”

“看一个病人交一个朋友，做一台手术铸造一个精

品。无论是怎样的患者，不管手术大小，我从来都是一视同仁，毫不懈怠。”按说已经过了外科医生的黄金期，但徐荣明丝毫没有倦怠，对于工作的那股钻劲，让许多年轻医生都自叹不如。

在指甲盖大小的椎体上做手术是一种怎样的体验？前不久，徐荣明刚刚挑战成功。3岁的小男孩因车祸造成外伤性颈椎损伤伴椎管内血肿，压迫脊髓造成了不全瘫痪。

颈椎手术本来就是在“刀尖上行走”，经过3个半小时的“鏖战”，徐荣明顺利完成受伤椎体次全切除、清除血肿、减轻神经压迫、植入钛网钢板固定等操作。

解决棘手难题，再攀医学高峰，是徐荣明的日常。他曾用18枚螺钉拉直了17岁少女的脊梁骨，整个过程靠的是他的一双巧手，术中出血量不过几十毫升，基本可以忽略。

近年来，徐荣明还通过手术帮助不少弯腰驼背的老人，重回年轻时的挺拔身姿。

从医几十年，他打造出多个“第一”，许多全市、全省乃至全国的高精尖骨科手术都是由他开创先河，比如：颈椎椎弓根固定技术，脊柱侧弯、后凸畸形技术，骨盆髋臼复位固定技术等，至今仍被骨科界传为美谈。

几度梅开 再创骨科传奇

徐荣明所在的科室有个雷打不动的习惯：多年来，每周五上午全体医生和护士长都要提前到岗。在这半

小时里，业务知识、团队文化、人文关怀或是医患沟通有关的内容他滔滔不绝。

他看起来“毫不费力”，其实是背后的“挑灯夜读”。从年轻时起，徐荣明就很好学。1992年，全省通过考试赢得公费留学美国的医生只有两人，徐荣明就是其中之一。

赴美留学，是徐荣明一生的重大转折。他顶住压力，很快就让美国同行见识了中国医生的实力。“那个时候吃的苦，只有我自己最清楚。”正是这段经历让他坚持学习英语，掌握国际最新的科研成果。就在上周末，他受邀前往南京进行了一场英文学术交流。

发展浙江大学明州医院的骨科团队，又是徐荣明职业生涯上浓墨重彩的一笔。短短5年，他已初步建立起骨科中心的人才梯队，目前有专科医生40位，包括5位主任医师。他坚持专业细分，目前已有脊柱、创伤、关节、手足外科、小儿骨科等6个亚专科。

今年，这支团队的手术量已突破5000台，业务量翻一番。常年开展骨科疑难杂症的综合治疗，特别是颈椎、腰椎的特色治疗，不仅宁波周边地区，甚至大洋彼岸的患者都慕名而来。“我的人生看起来顺风顺水，但其实是一直在挑战自我，挑战疾病。70岁的年纪我并不服老，希望可以继续为患者带去生活的希望。”徐荣明自信满满。记者 陆麒雯 通讯员 姚璐璐 单王程